

6月11日,在江山市城北中学,一场跨越时空的“十年之约”在师生的共同见证下,如约而至。

十年前,2012届14个毕业班的全体同学,在学校操场一角的皂角树下埋下了自己的心愿,相约十年之后重返校园,共同见证十年前的自己的期望。

“在当下和未来,你有哪些想要完成的心愿?十年后,你想成为一个什么样的人?对于十年后的自己,你有什么想说的话?”十年前,怀着对未来的憧憬,同学们纷纷将自己的心事与秘密写在纸上,封存进瓶子里,深埋在了地下。

十年后的这天,部分毕业生代表回到母校,和学弟学妹、老师一起,重新启封这批“时光漂流瓶”。

记者在现场记录下了这一时刻。



少年们尘封十年的心愿,在学弟学妹的见证下重见天光。

一场跨越时空的“与自己对话”

十年前,他们亲手埋下心愿 十年后,他们相约回到母校见证

记者 尹婵萱/文 方洁瑶/摄 通讯员 姜干华

跨越时光而来的心愿瓶

尘封十年,终于重见天光

6月11日上午,细雨连绵。在进行简短的启动仪式后,江山市城北中学2012届毕业生代表、在校学生以及校长、

老师们,一起来到操场一角。这里有一棵皂角树,它安静地注视着一批又一批的学生在这里成长,也默默守护着脚下的

秘密。

扛着铁锹,师生们热火朝天又小心翼翼地开挖了。“我记得就是这个位置,当年埋得很深,同学们加把劲!”当年的班主任们神情激动,干劲十足。很快,第一个“心愿时光漂流瓶”在泥土中露出了一角。第一个瓶子顺利开启,引起阵阵惊呼。

14个瓶子,除了少数因掩埋时密封不当瓶身破裂导致纸条受潮损坏外,大多数都保存完好。找到属于自己班级的心愿瓶后,毕业生代表们纷纷激动地围上来,寻找属于自己的那张,并且合影留念。

“想要考上江中”“希望十年后和我爱的人在一起”“想成为一个很厉害的职业女性”“想当一个像我的老师一样的好老师”“想成为一个作家”……少年人的心事,在尘封十年后,展

露在大家的面前。

“十年前,我的心愿是‘天天开心’。”2012届9班的李敢告诉记者,“当时还没想好自己以后能干什么。大学毕业后,阴差阳错成为了一名民警,现在,我可以很高兴地说,我已经实现了十年前的愿望,每天的工作都能帮助到别人,特别充实。”

也有毕业生说,虽然没有成为十年前想要成为的人,但看到十年前自己的心愿,还是唤醒了自己对理想和生活的热爱。“你最不可以失去的是理想,理想在你心里是太阳,是春天,是呼吸!”在“重见天日”的纸条上,一位学生和十年后的自己“对话”,“如果,那时的你双脚已被现实压折,那么我再次向你重述:去当一棵树,传播绿色,挡住黄沙!”



2012届9班毕业生代表与当年写下的心愿合影。

热血可抵岁月漫长

“年轻人要有属于自己的灯塔”

“我们一直记得这个‘十年之约’,但是十年前自己到底写了什么,早已经记不清了。收到母校的邀请,我们都很开心,也很感动,没想到母校还守护着跟我们的约定。”一位毕业生代表告诉记者,看到自己和同学们当年写下的心愿纸条,百感交集。除了来到现场的毕业生代表,还有一些遗憾没能回来的毕业生,也纷纷委托同窗代为寻找、领取属于自己的心愿纸条。

十年间,从城北中学毕业的同学各自经历了精彩的人生,也遭受过挫折与磨难,他们还记得最初的梦想与感动,还怀念着求学时与同窗们共同奋斗的热血青春。

“在这个种在树下,也埋下心底的心愿驱动下,我努力完善自我,在每个人生阶段都尽自己所能去帮助他人,在遇到困难痛苦难忍的时候仍然勇敢坚持下来。”2012届5班毕业生周怡琳告诉记者,这个十年前的愿望,成为了毕业十年

间激励自己奋斗的动力。

十年前担任城北中学校长、现为江山市文溪实验学校校长的周井尧告诉记者,2012届学生是真正意义上的城北中学首届毕业生。当时他就任思考,对于首届毕业生来说,怎样让每一位师生能留下深刻的记忆?在古代,人们常常将自己的心愿,用丝带系在许愿树上,期待能早日实现。在国外,人们也常常将自己的心愿放进漂流瓶中,把它放入大海,希望有一天能梦想成真。所以,周井尧在2012届学生毕业前,让他们每人写下一个心愿,以班级为单位埋在操场边的皂角树下,相约十年之后重返城北中学,共同见证十年前对自己期望。

“在了解到这届学生的情况之后,我很欣慰。”周井尧说,十年里,这些孩子都在向着自己当年的心愿努力,这些心愿也成为了照亮他们人生的一座灯塔。“年轻人是需要一座指引人生方向的灯塔

的。希望下一个十年,灯塔仍在,希望现在在读的学生,也能找到属于自己的那一座灯塔。”

“当年,我虽然没有亲身经历那个动人的场面,但今天面对北中校友,我亦有一种久别重逢的感动涌上心头。”江山市城北中学现任校长叶林

芳说,作为母校,不仅要给现在在校的学生最好的教育和支持,也要守护和每一届学生的约定,让学生们感受来自母校的支持和归属感,让每个孩子成长过程中也能不断回望自身,不忘初心。“希望母校能成为孩子成长的力量和底气。”



除少数保存不当瓶身有破损外,大多数心愿瓶从时光彼岸安全抵达。

衢州“双减”成果如何?

来看看这场“双减”课题研究成果推广会

通讯员 李惠新 陈红青 高媛媛

“双减”落地近一年,衢州的“双减”成果如何?6月10日,衢州市“双减”专项课题研究成果推广活动在龙游县实验小学举行。来自衢州市各县(市、区)的教科室主任、分管“双减”工作的管理人员近50人参加了此次活动,大家共研“双减”之策,共享成果之美。

活动当天,活力四射的蹦床表演、慷慨激昂的论语诵读、轻柔高雅的古筝演奏、婉转动听的演唱……一个个精彩纷呈的节目,展示了衢州“双减”的丰硕成果,给大家呈现了一

场精彩的视听盛宴。来自衢州市各县(市、区)各学段的代表老师也作了相应的“双减”课题成果汇报,为衢州的老师们提供更多拥有衢州元素的“双减”样本。

据悉,“双减”背景下,衢州市课题研究完成了思想的提升、内容的转型、研究的提质,本次“双减”专项课题研究成果推广活动,搭建了学校互看互学互鉴的平台,加强了市县“双减”专项课题研究成果的应用、共享和深化研究,进而助推“双减”政策高效落地。

毕业典礼上,校长送给学生三个“锦囊”

通讯员 余蕊

6月10日上午,衢州学院在大礼堂举行了2022届毕业生学士学位授予仪式。前一晚,学校还举行了2022届毕业典礼。带着母校的祝福,衢州学院2237名毕业生怀着感恩与梦想,奔赴星辰大海。

“柯山神秀,悠悠衢江,菁菁校园,花木含香。又是一年夏花盛开的季节,繁花似锦挡不住脚步匆匆,就让我们的记忆定格吧,留住这青春模样……”00后新时代理论宣讲团带来的原创诗朗诵《青春奋斗再起航》,深情地回顾了这届毕业生在衢院难忘的奋斗时光,表达了对未来生活再起航的憧憬。在“衢院奋斗时光”环节,主会场和分会场毕业生代表们分享了在校期间的奋斗故事,展现了毕业生们勇于追梦、勤奋拼搏的风貌。毕业生代表徐徐吟唱《凤凰花开的路口》,师生情、同窗情溢满心间。

校长郑友取以《面对·不确定性》为题寄语2022届毕业生。他情真意切地表达了对毕业生们的感谢与祝福。面对毕业生将面临的夹杂着变数和不确定性的环境,他送出三个“锦囊”:一是保持“乱云飞渡仍从容”的

淡定心态。面对种种不安、焦虑、困惑甚至害怕,必须学会控制情绪,作出力所能及的改变,始终保持接纳心、平常心,把握好当下可控的事,以自身的确信性应对外在的不确定性。希望同学们对这个时代充满信心,积极拥抱变化,时刻准备明天的到来。二是锻造“千磨万击还坚劲”的过硬本领。不要把自己的能力局限于某个领域,要“灵性觉醒”,独立思考、理性判断,勇于去改变可以改变的一切,行动是应对不确定性的最佳答案。希望同学们跳出自己的信息茧房,时刻保持清醒的头脑,做到“自我清明”。三是坚守“风物长宜放眼量”的长期主义。坚持长期主义实质是自我成长,重在平衡短期利益与长期效益,眼前的失与长远的得,现实和理想等关系。未来已来,希望同学们坚持“咬定青山不放松”的目标定力,不因逆境和挫折而改变航向,不因诱惑和压力而随波逐流。

“清澈的爱,只为中国。不确定性的时代总是赋予你们确定性的责任,光荣与梦想必将与你们同在!”最后,郑友取深情祝福2022届毕业生。

高考结束,还需上好“反诈课”

胡欣红

进入6月后,我国便进入高考季,两个月时间,将完成考试、阅卷、填报志愿、录取、入学等一系列工作。高考季也往往成为诈骗高发季,一些媒体和警方梳理了近年来发生的一些“高考骗局”,希望能够引起考生和家长的注意。

比如,一些不法分子利用家长和考生急于知道成绩的心理,通过短信发送带有木马链接的虚假提前查分网址,考生或家长一旦点击进入,木马病毒便会自动植入手机,从而获取手机所关联的银行卡等相关信息。

其实,各地都已经公布了高考查分的时间和查分方式,所谓的“提前查分”根本就是无稽之谈。更何况,分数多少早已成定局,即便真的能提前查到分数,又有啥意义呢?一旦被别有用心者趁虚而入,不仅会损失钱财,更会影响心情,不利于集中精力做好之后的志愿填报工作。

尤其是到了招录环节,更是涉高考招生类诈骗的高发期。骗子通常会向考生家长谎称某高校名额没能招满,通过花钱“打点”可让考生获得补录名额,以此骗取考生家长钱财。也有一些不法分子在考前就用各种借口,让家长交钱保留名额。

“补录”骗局之所以能兴风作浪,当然与家长和考生被贪欲侥幸心理蒙蔽了眼睛密切相关,但相关高校所曝出的学生管理等问题也难辞其咎。几年前,媒体曾报道了一起极为离奇的武汉大学黑户学生事件,20余人花15万元读武大竟然临近毕业才发现自己没有学籍。此事的荒诞之处在于,在武大4年,相关学生过着几乎和正常学生同样的日子,住在武大宿舍、在教室上课,同样参加“考试”、运动会,与同学们一起春游。但是,没有拿过学生证,也没有学号,老师上课时从不点他们的名字。这样

一起盗用武大名义进行的招生诈骗事件,耐人寻味。

稍有常识的人都应该知道,高校正规的招生录取不会产生任何附加费用,凡是需要收取保证金、录取费、指标费的“招生指标”,百分之百是诈骗。值得提醒的是,网络教育、成人教育、自学考试都是高等教育的办学形式,但比起普通高等教育,入学门槛较低。骗子常常在这个问题上打“擦边球”、狸猫换太子,以非全日制本科教育冒充全日制本科教育。考生和家长拿到录取通知书后,一定要通过官方渠道进行录取信息比照验证,对办学类型进行确认。

盲目相信所谓“特殊渠道”招生的家长和考生,理应深刻反省。但假借盗用正规大学名义和场所进行的虚假招生何以公然进行,同样值得深思。要想让家长考生不轻易相信某些神通广大的“能人”,阳光招生制度仍需进一步完善和落实。

从考生走出高考考场,到走进大学校门,中间所经历的每一个环节、每一道程序,都可能被诈骗分子利用,设计成骗局。一旦上当受骗,不仅损失钱财,还很有可能误了孩子的前途。为此,考前教育部就未雨绸缪,联合中央网信办、公安部等部门,结合近年来出现的一些典型案例,发布高考预警信息,提醒广大考生提高警惕谨防受骗。

上好防“高考诈骗”的考后“第一课”,实乃当务之急。骗子的伎俩,其实并不高明。只要家长和考生擦亮双眼,相关部门加强此类反诈宣传,及时公布涉及查分、招录的相关权威信息,不法分子就没有可乘之机。

教育时评